El proyecto de Convención de la ONU sobre los Derechos de las Personas con Discapacidades – Un proyecto muy progresista que está siendo atacado por los conocidos de siempre - se está tramitando en la ONU un borrador de Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidades. Se ha creado un Comité Ad Hoc formado por representantes de estados miembros de la ONU, encargado de revisar un borrador que se redactó con participación de las ONGs. 

Afirmaba que las personas con discapacidades debían tener “iguales oportunidades para vivir su sexualidad, mantener relaciones sexuales u otras de naturaleza íntima, y vivir la mater/paternidad”. 

También retomaba el lenguaje de la CEDAW sobre “el derecho a decidir libre y responsablemente acerca del número y espaciamiento de sus hijos y a tener acceso a la información, educación y medios que les permitan ejercer estos derechos”.

 

Pero ese lenguaje ya no está. Durante la cuarta y la quinta reunión del Comité Ad Hoc, Libia y Arabia Saudita introdujeron una modificación por la cual ahora las personas con discapidad tienen el derecho a “vivir su sexualidad” y a “mantener relaciones sexuales y otras de naturaleza íntima” “EN EL MARCO DEL MATRIMONIO LEGÍTIMO”. Otra propuesta que está en estudio limita esos derechos “de acuerdo a lo establecido por las leyes, costumbres y tradiciones de cada país”. China quiere introducir la palabra “matrimonio” en el título del Artículo. Y hay otra propuesta de limitar el lenguaje de la CEDAW “en la medida en que esto sea permitido por la legislación nacional de aplicación general”. Y el Vaticano ya ha puesto entre corchetes la referencia a la CEDAW.



El Comité está presidido por un representante de Ecuador. Argentina, Costa Rica y México también lo integran.



Quienes quieran ver el borrador completo, pueden consultarlo en 

http://www.worldenable.net/rights/ <http://www.worldenable.net/rights/> . Y quienes quieran participar de alguna manera en el proceso, por favor contáctense con Scott (longs@hrw.org) y/o con organizaciones de personas con discapacidad en sus países.



Scott y nosotras/os pensamos que es un proceso en el que vale la pena que estemos alertas y activas/os.
