RESOLUCIONES S/ DISCAPACITADOS

Resolución 17.562/2004
ADMINISTRACIÓN DE PROGRAMAS ESPECIALES

PROGRAMA DE COBERTURA DEL SISTEMA ÚNICO DE PRESTACIONES BÁSICAS PARA PERSONAS CON DISCAPACIDAD. RATIFICANSE LOS CRITERIOS DE PRESENTACIÓN ESTABLECIDOS EN LA CIRCULAR Nº 5/2004. PRORROGA DE PLAZO.

Resolución 812/2004
SECRETARIA DE EMPLEO

PROGRAMAS DE EMPLEO

ESTABLECESE QUE LOS PROYECTOS DE FORMACIÓN PROFESIONAL, ORIENTACIÓN LABORAL Y/O DE ASISTENCIA TÉCNICA, EN EL MARCO DEL PROGRAMA ESPECIAL DE FORMACIÓN Y ASISTENCIA TÉCNICA PARA EL TRABAJO, QUE INCLUYAN ENTRE SUS BENEFICIARIOS A TRABAJADORES DESOCUPADOS CON DISCAPACIDAD, DEBERÁN SER PRESENTADOS ANTE LA UNIDAD PARA PERSONAS CON DISCAPACIDAD Y GRUPOS VULNERABLES O ANTE LAS GERENCIAS DE EMPLEO Y CAPACITACIÓN LABORAL. FORMULARIOS DE PRESENTACIÓN. 

Resolución 802/2004 
MINISTERIO DE TRABAJO, EMPLEO Y SEGURIDAD SOCIAL

PROGRAMAS DE EMPLEO PROGRAMA DE INSERCIÓN LABORAL DE DISCAPACITADOS 

CREASE EL PROGRAMA DE INSERCIÓN LABORAL PARA TRABAJADORES CON DISCAPACIDAD, DESTINADO A INSERTAR LABORALMENTE EN EL SECTOR PRIVADO A TRABAJADORES CON DISCAPACIDAD Y A LOS PERTENECIENTES A LOS GRUPOS VULNERABLES DE DESOCUPADOS, POR MEDIO DE UN PAGO DIRECTO A LOS MISMOS DURANTE NUEVE MESES, QUE PODRÁ INTEGRARSE A LA SUMA APORTADA POR LOS EMPLEADORES A FIN DE ALCANZAR EL MONTO DE LA REMUNERACIÓN CORRESPONDIENTE.

Resolución 346/2004
Comisión Nacional de Regulación del Transporte 

Apruébanse los carteles de frecuencia de unidades especialmente adaptadas para personas con movilidad reducida y el instructivo para completar los mismos.

Resolución 44/2004
SISTEMA DE PRESTACIONES BÁSICAS DE ATENCIÓN INTEGRAL

MARCO BÁSICO DE ORGANIZACIÓN Y FUNCIONAMIENTO DE PRESTACIONES Y ESTABLECIMIENTOS DE ATENCIÓN A PERSONAS CON DISCAPACIDAD. FUNDAMENTOS. OBJETIVOS. DESCRIPCIÓN DE PRESTACIONES DE REHABILITACIÓN TERAPÉUTICAS EDUCATIVAS, EDUCATIVAS Y ASISTENCIALES. REQUISITOS DE PLANTA FÍSICA PARA LOS ESTABLECIMIENTOS DE ATENCIÓN A PERSONAS CON DISCAPACIDAD 

Resolución 31/2004
SECRETARIA DE TRANSPORTE

DOCUMENTOS VALIDOS PARA ACCEDER AL DERECHO DE GRATUIDAD EN LOS DISTINTOS TIPOS DE TRANSPORTE COLECTIVO DE PASAJEROS TERRESTRE, POR PARTE DE LAS PERSONAS DISCAPACITADAS. 

Resolución 568/2003
Superintendencia de Servicios de Salud

Modifícase el Anexo I de la Resolución N° 213/2001, mediante la cual se creó el Registro Nacional de Prestadores de Servicios de Atención a Personas con Discapacidad.

Resolución 417/2003
Secretaría de Transporte 

Región Metropolitana de Buenos Aires. Establécese un plazo para que las permisionarias de servicios públicos de transporte por automotor de pasajeros de carácter urbano y suburbano de Jurisdicción Nacional presten, en el recorrido de cada línea donde se concentre la mayor cantidad de servicios por hora, una frecuencia mínima de un servicio cada veinte minutos con unidades adaptadas para personas con movilidad reducida.

Resolución 271/2003
Ministerio de Salud 

PRESTACIONES MEDICAS

Modifícase la Resolución N° 428/99 a fin de readecuar los aranceles vigentes para el transporte del Sistema de Prestaciones Básicas de Atención Integral a Favor de las Personas con Discapacidad.

Resolución 36/2003 
Ministerio de Salud 

ARANCELES

Modifícase la Resolución N° 428/99 con la finalidad de readecuar los aranceles vigentes para algunas de las prestaciones del Sistema de Prestaciones Básicas de Atención Integral a favor de las Personas con Discapacidad.

Resolución 26/2003
Autorízase a los prestadores de servicios de atención a personas con discapacidad a superar el cupo máximo de asistidos por habitación.

 

Resolución 25/2003
Establécese que no podrán otorgarse categorizaciones provisorias para las prestaciones comprendidas en la Resolución N° 705/2000 del Ministerio de Salud, a instituciones que no cumplan con la totalidad de los requisitos aprobados por la Disposición N° 1216/2002.

 

Resolución 22/2003 
Vigencia de los certificados emitidos conforme a lo establecido en el artículo 3° de la Ley N° 22.431 y por leyes provinciales análogas.

Resolución 6/2003
Secretaría de Transporte 

Suspéndense, a los fines establecidos por el Decreto N° 467/98, la obligación de incorporación progresiva de unidades de piso bajo, contabilizadas en el cronograma establecido en la Resolución N° 426/98.

Resolución 3/2003 
Prorróganse los términos de la Resolución N° 11/2000, que disponía la baja de todos los beneficiarios del Programa Residual para Personas Discapacitadas Carenciadas del ex Consejo Nacional del Menor y la Familia que posean algún tipo de cobertura según lo establecido en la Ley 24.901 y efectuar la transferencia a las Obras Sociales de la Ley 23.660, al Instituto Nacional de Servicios Sociales para Jubilados y Pensionados o a la Comisión Nacional de Pensiones Asistenciales según corresponda.

Resolución 1/2003 
SISTEMA DE PRESTACIONES BÁSICAS DE ATENCIÓN INTEGRAL A FAVOR DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD

Evaluación y categorización provisoria de los establecimientos hasta la presentación del certificado de habilitación municipal definitiva

Resolución 5/2002 
SECRETARIA DE DERECHOS HUMANOS

Boletín Oficial del 24/05/2002

Número: 29905

CONSTITUIR A PARTIR DEL DIA JUEVES 16 DE MAYO DE 2002, A LAS 12 HS., LA COMISIÓN DE TRABAJO QUE TENDRÁ A SU CARGO ELABORAR LA REGLAMENTACIÓN DE LA LEY NACIONAL NRO. 25.280, CREADA POR RESOLUCIÓN NRO. 192 DEL MINISTERIO DE JUSTICIA Y DERECHOS HUMANOS. 

Resolución 3/2002
Secretaría de Transporte 

A los fines establecidos por el Decreto Nº 467/98, suspéndese la obligación de incorporación progresiva de unidades de piso bajo para el transporte automotor público colectivo, hasta el 31 de diciembre de 2002.

Resolución 2/2002
Establécese un plazo para dar cumplimiento a la documentación básica requerida para el ofrecimiento de servicios ante el Registro Nacional de Prestadores de Servicios de Atención Integral a Favor de XClas Personas con Discapacidad.

 

Resolución 1/2002
Norma a la que se podrán ajustar aquellas instituciones que se encuentren prestando servicios a personas con discapacidad, que no se encuentren inscriptas en el Registro Único de Prestadores o que no se encuentren tramitando su ingreso al mismo.

Resolución 438/2001
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ESTABLECESE QUE EL MINISTERIO DE TRABAJO, EMPLEO Y FORMACIÓN DE RECURSOS HUMANOS, DESARROLLARA TODAS LAS ACCIONES TENDIENTES A IMPULSAR POR TODOS LOS MEDIOS JURÍDICOS Y MATERIALES DISPONIBLES, EL PROGRESO SOCIOLABORAL DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD.

Resolución 312/2001
Superintendencia de Servicios de Salud 

Modifícase la Resolución Nº 213/2001, con la finalidad de incorporar el modelo de constancia de inscripción en el Registro Nacional de Prestadores de Servicios del Sistema de Prestaciones Básicas de Atención Integral a Favor de las Personas con Discapacidad.

 

Resolución 213/2001
Superintendencia de Servicios de Salud

Registro Nacional de Prestadores de Servicios de Atención a Personas con Discapacidad.

Resolución 119/2001
Secretaría de Transporte 

Prorrógase la vigencia de la Resolución Nº 166/2000, por la que se establecieron las normas para la utilización de unidades destinadas al transporte público por automotor de pasajeros de carácter urbano y suburbano especialmente adaptadas para personas con movilidad reducida, con un largo menor a diez metros y provistos de por lo menos de un lugar para sillas de ruedas.

Resolución 705/2000
Ministerio de Salud 

Atención a Personas con Discapacidad - Apruébase la Incorporación al Programa Nacional de Garantía de Calidad de la Atención Médica, del Marco Básico de Organización y Funcionamiento de Prestaciones y Establecimientos de Atención a Personas con Discapacidad. 

  

Resolución 166/2000
Secretaría de Transporte

Norma a la que se deberán ajustar las unidades destinadas al transporte público por automotor de pasajeros de carácter urbano especialmente adaptadas para personas con movilidad reducida.

Resolución 19/2000
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PUBLIQUENSE EN EL BOLETIN OFICIAL LAS RESOLUCIONES NROS. 3, 15, 17 Y 18.- 

Resolución 15/2000
Boletín Oficial del 28/08/2001

Número: 29719

CREASE LA JUNTA EVALUADORA DE PRESTADORES DE SERVICIOS DE ATENCION, CON DEPENDENCIA DEL DIRECTORIO DEL SISTEMA DE PRESTACIONES BASICAS PARA PERSONAS CON DISCAPACIDAD, EN FORMA TRANSITORIA HASTA EL 14 DE NOVIEMBRE DE 2000, CON EL OBJETO DE INTERVENIR EN LA EVALUACION, CATEGORIZACION Y/O AUDITORIA DE AQUELLAS PRESTACIONES O SERVICIOS QUE DISPONGA EL MENCIONADO CUERPO DIRECTIVO.

Resolución 428/99 
Ministerio de Salud y Acción Social

PRESTACIONES MEDICAS

Apruébase el Nomenclador de Prestaciones Básicas para Personas con Discapacidad. Normativa General. Niveles de atención y tratamiento.

Resolución 400/1999
ADMINISTRACIÓN DE PROGRAMAS ESPECIALES

Publicada en el Boletín Oficial 29.092 del 24/02/1999

PROGRAMA DE COBERTURA DEL SISTEMA. NORMAS PARA LOS AGENTES DEL SEGURO DE SALUD QUE REQUIERAN APOYO FINANCIERO. NIVELES DE ATENCIÓN. MODALIDADES DE ATENCIÓN AMBULATORIA, INTERACCIÓN Y PRESTACIONES ANEXAS.

Resolución 233/99
Secretaría de Transporte

Prorrógase la obligación de incorporación de unidades que fueran contabilizadas en el cronograma pertinente de unidades de piso bajo para el año 1998, en cumplimiento del Decreto 467/98.

Resolución 139/99 
Secretaría de Transporte

SERVICIOS FERROVIARIOS

Rectifícase la Resolución Nº 98/99, mediante la cual se dispusieron diversas medidas vinculadas con los servicios de transporte metropolitano ferroviario de pasajeros.

Resolución 98/99 

Secretaría de Transporte

Instrucciones a la Comisión Nacional de Regulación del Transporte referidas a la participación de representantes de usuarios y entidades intermedias representativas de los derechos de personas discapacitadas; un proyecto de ley de creación del Ente Regulador de las Concesiones Ferroviarias; un procedimiento administrativo de atención de quejas de los usuarios; y el cumplimiento de la Ley 22.431 previo a la aprobación de inversiones relativas los planes de modernización.

Resolución 3/99 
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EL DIRECTORIO DEL SISTEMA DE PRESTACIONES BASICAS DE ATENCION INTEGRAL A FAVOR DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD TENDRA A SU CARGO LA EJECUCION DEL "PROGRAMA DE COBERTURA PARA LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD CARENCIADAS EN EL SISTEMA DE PRESTACIONES BASICAS DE ATENCION INTEGRAL A FAVOR DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD", APROBADO POR ACTA DE REUNION DE DIRECTORIO NRO. 20, DEL DIA 6 DE ABRIL DE 1999. 

Resolución 426/98
Secretaría de Transporte

Adóptanse medidas a los efectos de verificar el cumplimiento del cronograma de incorporación de unidades de piso bajo establecido por el Decreto 914/97 para el año 1998 y la efectiva compra de unidades.

Resolución 339/98 
Ministerio de Trabajo y Seguridad Social 

PROGRAMAS DE EMPLEO 

Créase el Programa de Apoyo a Talleres Protegidos de Producción II.

Resolución 137/98 
Secretaría de la Función Pública 

ADMINISTRACION PUBLICA NACIONAL 

Apruébase el diseño del soporte informático mediante el cual las jurisdicciones deben informar sobre el cumplimiento de la Ley N° 22.431, que obliga al Estado a ocupar personas discapacitadas que reúnan las condiciones de idoneidad para el cargo, en una proporción determinada respecto de la totalidad de su personal.

Resolución 67/98 
Secretaría de la Función P6blica 

ADMINISTRACION PUBLICA NACIONAL 

Crease en el ámbito de la Secretaría de la Función Pública-Dirección Nacional del Servicio Civil el Sistema de Control de Aplicación del artículo 8º de la Ley Nº 22.431, en relación con el cumplimiento del porcentaje de ocupación de personas discapacitadas que reúnan las condiciones de idoneidad para el cargo.

Resolución 1.953/97 
Secretaría de Cultura 

Créase el citado Programa denominado INTEGRANDONOS POR LA CULTURA. Objetivo y Acciones. Excepciones para el pago de cualquier derecho de admisión en conciertos, muestras, obras teatrales, exposiciones y cualquier otra actividad de la Secretaría de Cultura. Bonificación para los acompañantes. 

 

Resolución 1.700/97 
Exceptuar a personas con discapacidad del pago de cualquier derecho de admisión en todos los conciertos, muestras, obras teatrales, exposiciones y cualquier otra actividad de la SECRETARIA DE CULTURA de la PRESIDENCIA DE LA NACION y sus organismos dependientes.

 

Resolución 1.656/97 
Créase un el ámbito de la UNIDAD SECRETARIO de la SECRETARIA DE CULTURA de la PRESIDENCIA DE LA NACION, el PROGRAMA PARA LA INTEGRACION DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD.

Resolución 1.388/97 
Ministerio de Economía y Obras y Servicios Públicos 

EXENCION DE GRAVAMENES 

Establécese un régimen que exime del pago de todos los tributos que gravan la importación para consumo de diversas mercaderías destinadas a la rehabilitación, al tratamiento y la capacitación de las personas con discapacidad.

Resolución 588/97 
Secretaría de Empleo y Capacitación Laboral 

PROGRAMAS DE EMPLEO 

Modifícase el Reglamento de Concurso del Programa de Apoyo a Talleres Protegidos de Producción.

Resolución 405/97 
Secretaría de Empleo y Seguridad Social

PROGRAMAS DE EMPLEO

Modificase el Reglamento del Programa de apoyo a los Talleres Protegidos de Producción.

Resolución 386/97 
Secretaría de Empleo y Capacitación Laboral PROGRAMAS DE EMPLEO 

Reglaméntase el Programa de Apoyo a Talleres Protegidos de Producción, destinado a promover la adaptación laboral de las personas con discapacidad para su integración en el mercado laboral protegido y no protegido.

Resolución 355/97 
Ministerio de Trabajo y Seguridad Social

PROGRAMAS DE EMPLEO

Creación del Programa de Apoyo a Talleres Protegidos de Producción.

Resolución 1/97 
Consejo Gremial de Enseñanza Privada 

INSTITUTOS DE ENSEÑANZA PRIVADA 

Establécense requisitos que deberá cumplir la madre trabajadora por nacimiento de hijo con Síndrome de Down.

Resolución 952/1996 
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Número: 28529

RECONOCENSE Y, CONSECUENTEMENTE, AVALANSE EL REGLAMENTO INTERNO DEL COMITE COORDINADOR DE PROGRAMAS PARA PERSONAS CON DISCAPACIDAD Y EL INSTRUCTIVO PARA LA ELABORACION DE PROGRAMAS Y PROYECTOS QUE COMO ANEXOS SE AGREGAN A LA PRESENTE. 

Resolución Co.N.T.A. 176/96
Apruébase la identificación de los asientos destinados para uso prioritario de personas con movilidad reducida que figuran en los Anexos I y II de la presente. 

